

Отзыв
научного руководителя на диссертацию
Черемисиновой Марии Евгеньевны на тему:
«Правовой статус субъектов в сети Интернет»,
представленную на соискание ученой степени
кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 –
Теория и история права и государства;
история учений о праве и государстве

Диссертационное исследование М.Е. Черемисиновой посвящено актуальной теме, которая имеет важное научное и практическое значение. Развитие информационно-телекоммуникационных технологий и активное использование сети Интернет ставит перед правовой наукой новые проблемы, связанные с переосмыслением традиционных способов правового регулирования, в частности из-за снижения эффективности таких способов применительно к общественным отношениям в сети Интернет. Вместе с тем необходимость обеспечения верховенства права в Интернете очевидна, что обуславливает поиск новых правовых решений в данной области. Поиску этих решений может способствовать исследование правового статуса субъектов в сети Интернет, отражающего правовое регулирование их деятельности в виртуальной среде.

Объектом исследования в диссертации являются общественные отношения, связанные с установлением и реализацией правового статуса их участников (субъектов права) в глобальной информационно-телекоммуникационной сети Интернет. Раскрываются практические проблемы, влияющие на эффективность реализации правового статуса субъектов в сфере Интернета. Автор поставил задачи и пришел к выводам, имеющим теоретическое и практическое значение.

Диссертация имеет логически структурированный план, соответствующий заявленной теме исследования. Работа состоит из трех глав. В главе 1 рассматриваются доктринальные и законодательные подходы к определению правового статуса субъекта, а также исследуются социальные и технологические особенности сети Интернет, оказывающие влияние на

правовой статус субъектов в глобальной сети. На основании этих исследований предлагается современная теоретическая модель правового статуса, отвечающая социальным и технологическим реалиям, позволяющая оптимизировать правовое регулирование, которое вводится в отношении тех или иных субъектов. В результате дана развернутая характеристика правового статуса субъектов в сети Интернет, четко определяется совокупность элементов, составляющих такой статус и наиболее полно отражающих его семантический аспект.

Интерес представляет анализ и обобщение доктринальных подходов к определению правового статуса субъекта, в результате которого показано определенное искажение этого теоретического понятия в юридической практике. Действительно, смешение понятий «статус», «положение», «состояние», нерешенность вопроса о соотношении понятий «правосубъектность» и «правовой статус» и другие, указанные в диссертационном исследовании проблемы, подводят к необходимости исследования правового статуса, его значения и структуры, а также уточнения теоретических оснований его применения.

Установлено, что формирование и дальнейшая реализация правового статуса субъектов в сети Интернет происходит в условиях массового социально-технологического эксперимента, что открывает новые перспективы для исследования категории правового статуса в юридической науке. Подобная постановка вопроса обоснована результатами комплексного исследования интернет-процессов с точки зрения развития технологий, социальных взаимодействий и правового регулирования.

В главе 2 на основании анализа элементов правового статуса установлено, что каждый из этих элементов так или иначе изменяется по сравнению с традиционными теоретическими подходами к этим элементам, испытывая на себе влияние информационно-коммуникационных технологий. Права и свободы приобретают признаки цифровых, видоизменяются в соответствии с формами их реализации; в сфере обязанностей возникают

предложения о новых способах их исполнения, требуют решения проблемы определения обязанного субъекта; особое значение приобретают законные интересы и правовые риски, которые ранее не включались в содержание правового статуса. Это обуславливает необходимость осмысления их особенностей и значения для теории права.

Глава 3 посвящена динамике правового статуса субъектов в сети Интернет, в которой раскрываются правовые основания приобретения и прекращения правового статуса, его преобразования и конкретизации. Особый интерес представляет разработанный автором научный подход к процессу преобразования правового статуса. Предложены формы и критерии такого преобразования, выявлены факторы, под влиянием которых правовой статус субъекта преобразуется.

В положениях, выносимых на защиту, отражены результаты научного исследования автора, которые отличаются аргументированностью и новизной. Тема, цель, задачи и содержание основных разделов проведенного исследования соответствуют паспорту специальности 12.00.01 – Теория и история права и государства; история учений о праве и государстве.

В диссертации представлена обширная эмпирическая база, использована специальная научная литература, материалы правоприменительной практики. Объем собранного и проанализированного материала соответствует уровню кандидатской диссертации.

Результаты диссертационного исследования апробированы в 15 (пятнадцати) публикациях, из которых 5 (пять) статей опубликованы в ведущих периодических изданиях, рекомендованных ВАК при Минобрнауки России.

Автореферат диссертации М.Е. Черемисиновой полностью раскрывает содержание диссертационного исследования.

Таким образом, диссертация М.Е. Черемисиновой на тему: «Правовой статус субъектов в сети Интернет» является завершенным, комплексным научным исследованием и может быть рекомендовано к публичной защите.

Черемисинова Мария Евгеньевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 – Теория и история права и государства; история учений о праве и государстве.

Научный руководитель,
главный научный сотрудник отдела теории права
и междисциплинарных исследований законодательства
ФГНИУ «Институт законодательства
и сравнительного правоведения
при Правительстве Российской Федерации»
доктор юридических наук,
профессор, заслуженный юрист РФ
«10» 06 2020 г.



Н.А. Власенко
Н.А. Власенко

